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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв’язок із галузевими 

науковими програмами.
На сучасному етапі модернізації вищої освіти України важливим 

завданням є забезпечення академічних свобод студентів та викладачів, 

розроблення системи орієнтації студентів на досягнення життєвого успіху на 

основі впровадження освітніх та виховних інновацій із досвіду роботи 

найпрестижніших європейських та світових закладів вищої освіти.

Вища освіта покликана, в першу чергу, сприяти всебічному розвитку 

особистості, виховувати необхідні якості й риси характеру і позитивно 

впливати на підготовку успішної молодої людини. Проблема визначення 

досягнень студента після закінчення університету спонукає до більш 

ретельного аналізу ефективності діяльності закладів вищої освіти.

Американські університети стоять на вершині рейтингів кращих 

університетів світового масштабу. На сьогодні американські університети 

вважаються самими престижними у світі. До рейтингу 2021 включено топ- 

150 кращих університетів світу, серед яких є 34 американських університети. 

Перші три рядки належать Масачусетському Технологічному Інституту, 

Стенфордському і Гарвардському університетам. Не дивячись на високу плату 

за навчання в американських ЗВО в найпрестижніші з них зараховують всього 

5% абітурієнтів.

Чому ж так захоплюють студентську молодь світу американські 

університети? Передусім, особлива увага під час навчання в них приділяється 

самостійній дослідницькій роботі, що дає змогу підготувати не тільки 

професіонала з обраного фаху, а й успішну людину. Саме американські 

університети є лідерами за кількістю випускників, що стали лауреатами



Нобелівської премії. Так з 2015 по 2019 роки було нагороджено 50 лауреатів, 

серед яких 28 отримали освіту у ЗВО США. Жителі США високо поціновують 

вітчизняну вищу освіту і готові впродовж довгого часу платити кредити на 

навчальні цілі.

Та не зважаючи на високий рівень підготовки фахівців і сформовані 

століттями традиції навчання в класичних і сучасних американських 

університетах, зауважимо, що перед ними стоїть багато складних завдань та 

викликів, які мають бути вирішені з метою збереження та укріплення престижу 

американської вищої освіти. Про високу якість та ефективність американської 

вищої освіти свідчить перше місце у світі за популярністю цих університетів 

серед іноземних студентів.

Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми 

«Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика», що 

розробляється кафедрою педагогіки Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля (№ 0105U000264) та погоджено з 

напрямом науково-пошукових робіт кафедри іноземних мов та професійної 

комунікації СНУ ім. В. Даля «Іноземна мова як чинник успішності фахівців в 

умовах глобалізації XXI століття».

Зважаючи на вище сказане, дисертаційна робота О. Козьменко, є 

актуальним науковим доробком у комплексному дослідженні підготовки 

успішної людини в закладах вищої освіти США (друга половина XX -  початок 

XXI століття).

2. Достовірність та аргументованість наукових положень, висновків і 
рекомендацій, запропонованих у дисертації забезпечено різноманітністю 

джерельної бази виконаної роботи, до якої входять законодавчі акти, 

нормативно-правові та стратегічні документи урядових і недержавних 

громадських організацій щодо функціонування вищої освіти США; документи 

департаментів освіти штатів, статистичні дані про розвиток успішності 

студентів у закладах вищої освіти США; документи Національного центру 

освітньої статистики (National Center for Education Statistics), Міністерства 

освіти Сполучених Штатів (US Department of Education), доповіді державних



освітніх установ, Комісії з питань вищої освіти; наративні джерела (монографії, 

дисертації, підручники, статті) та електронні ресурси національних бібліотек, 

науково-дослідних установ провідних університетів США, Європи та України; 

матеріали американських та інших зарубіжних періодичних видань, збірники 

наукових праць.

Джерельна база нараховує 536 найменувань, з яких 353 -  іноземними 

мовами. Теоретичну основу дослідження становлять наукові положення і 

концепції з методології та історії педагогіки, порівняльної педагогіки, 

розуміння вищої освіти як суб’єкта і феномену історичного процесу 

суспільного розвитку, що сприяє індивідуальному розвитку особистості під 

впливом культури, освіти та суспільної свідомості.

Результати дослідження є достатньо обґрунтованими та достовірними і 

відповідають принципам системного, діяльнісного, диференційованого та 

інтегративного підходів до компаративного аналізу історико-педагогічних явищ 

в університетській освіті США та України й концепції дисертації.

3. Наукова новизна дисертаційної роботи визначається тим, що авторка 

вперше у вітчизняній педагогічній науці здійснила комплексне дослідження 

підготовки успішної людини в закладах вищої освіти США (друга половина XX 

-  початок XXI століття; зокрема: проаналізувала наукові теорії, що визначають 

успіх студентів; схарактеризувала концепції американських педагогів щодо 

успіху; виокремила зміст, педагогічні умови і чинники підготовки успішної 

людини в закладах вищої освіти США; окреслила особливості організації 

процесу підготовки успішного студента у період розвитку перших концепцій 

щодо визначення показників успіху та в наступні періоди розвитку і 

становлення американської вищої освіти; схарактеризувала ціннісні орієнтації 

студентів під час навчання у вищій школі США, роль педагогів у роботі з 

розвитку успіху студентів у закладах вищої освіти США; виявила інноваційні 

тенденції організації підготовки успішної людини в перших двох декадах XXI 

століття; узагальнила американський досвід підготовки успішної людини в 

закладах вищої освіти США.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що



авторка реалізувала свої теоретичні ідеї та положення в освітній процес 

вітчизняної вищої школи у формі авторських інструктивно-методичних та 

демонстраційних матеріалів для тренінгів із розвитку лідерського потенціалу 

студентів. На основі матеріалів дослідження теорії та практики підготовки 

успішної людини в закладах вищої освіти США кафедрою іноземних мов та 

професійної комунікації СНУ ім. В. Даля в межах науково-педагогічного 

дослідження «Іноземна мова як чинник успішності фахівців в умовах 

глобалізації XXI століття» розроблено навчально-методичні комплекси для 

студентів щодо досягнення успіху в опануванні іноземними мовами, 

особистісному та професійному розвитку.

4. Структура дисертації. Дисертаційна робота логічно структурована, 

поставлені завдання корелюються з висновками. Дисертація складається 

традиційно з анотації, вступу, чотирьох розділів, висновків до кожного розділу, 

загальних висновків та списку використаних джерел, додатків.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи підготовки 

успішної людини в закладах вищої освіті США» висвітлено сутність базових 

понять підготовки успішної людини в закладах вищої освіти періоду другої 

половини XX -  початку XXI століття. У дослідженні простежено науково- 

педагогічну ґенезу поняття «успішна людина», визначено розуміння понять 

«успіх» та «успішність», оскільки концепція успішної людини передбачає 

ретельний розгляд визначення цих понять як базових концептів дослідження.

У другому розділі «Ретроспективний аналіз досвіду підготовки 

успішної людини у вищій школі США» визначено історичні передумови 

становлення процесу підготовки успішної людини в американських закладах 

вищої освіти. Крім цього уточнено періодизацію досліджень щодо успіху 

студентів у вищій школі США, визначено особливості організації процесу 

підготовки успішного студента в системі вищої освіти США.

У третьому розділі «Організаційно-методична система підготовки 

успішної людини у вищій школі США» узагальнено матеріали теоретичних 

та практичних досліджень американських науковців щодо підготовки успішної 

людини в закладах вищої освіти, що дало змогу вперше виділити етапи, цілі та



шляхи реалізації цього процесу.

У четвертому розділі «Шляхи використання педагогічного досвіду 

США з підготовки успішних студентів у контексті проекту національної 
стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки»
схарактеризовано основні завдання закладів вищої освіти на шляху формування 

успішної людини і майбутнього професіонала у вітчизняному освітньому 

просторі. Визначено, що розробка стратегій викладачів щодо створення 

ситуацій успіху під час навчання є ефективним засобом розвитку успіху, що 

свідчить про висококваліфіковану роботу викладачів, оскільки створення 

ситуації успіху передбачає цілеспрямовано створене викладачем середовище, у 

якому здобувач досягає запланованого результату, оцінює його як успішний і 

відчуває його як особистісно й соціально значуще досягнення.

5. Значущість дисертації для педагогічної освіти і практики. Основні 

ідеї та результати дисертаційної роботи висвітлено у 47 наукових та навчально- 

методичних працях, серед них 1 -  монографія одноосібна, 1 -  монографія у 

співавторстві, 20 -  статей у наукових фахових виданнях, 5 -  публікацій у 

зарубіжних виданнях, 2 0 - у  збірниках матеріалів конференцій та інші праці, 

що засвідчують апробацію матеріалів дисертації. Основні положення 

дослідження висвітлено на наукових конференціях різного рівня: міжнародних, 

всеукраїнських та регіональних.

Дисертаційна робота Козьменко Олени Іванівни «Підготовка успішної 

людини в закладах вищої освіти США (друга половина XX -  початок XXI 

століття)» є самостійним завершеним дослідженням, що пов’язано із 

вирішенням важливої проблеми історії педагогіки та порівняльної педагогіки і 

стосується комплексного дослідження підготовки успішної людини в закладах 

вищої освіти США (друга половина XX -  початок XXI століття).

Однак, повертаючись до традиційного аналізу дисертації, зауважимо, що 

авторка вирішує взаємопов’язані завдання, які дають змогу досягнути 

поставленої у роботі мети -комплексне історико-педагогічне вивчення процесу 

підготовки успішної людини в закладах вищої освіти США і виявлення 

можливостей використання інноваційних напрацювань американських



педагогів в українській системі вищої освіти.

Автореферат дисертації відображає основний зміст роботи та повністю 

розкриває її основні положення.

6. Позитивно оцінюючи результати дисертаційної роботи Козьменко 

Олени Іванівни вважаємо за необхідне виокремити певні моменти дискусійного 

характеру, висловити зауваження та побажання:

1. Не достатньо аргументованою і розкритою у тексті роботи вважаємо 

верхню хронологічну межу дослідження, яка відігріє епізодичну роль у 

формуванні успішної людини в університетах США.

2. Розглядаючи завдання дослідження О. Козьменко, варто зауважити, що 

перше і друге завдання, що стосуються концепцій формування успішної 

людини в університетах і коледжах США та ідей успіху майбутніх 

професіоналів, можна було б об’єднати в одне повноцінне і чітко 

сформульоване завдання, що додало б ще більшої цінності і значимості 

дослідженню.

3. У дисертаційній роботі у другому розділі розглянуто у 

ретроспективному аналізі етапи і періоди навчання та виховання успішної 

людини в закладах вищої освіти США, починаючи ще з періоду виникнення 

перших коледжів і приватних шкіл. При цьому варто було б конкретизувати, які 

саме форми і методи роботи в цьому напрямку дожили до другої половини XX 

століття і до наших днів й досі використовуються в провідних американських 

університетах. При цьому, важливо було б детально проаналізувати еволюцію 

форм і методів навчання й виховання успішної людини у таких всесвітньо 

відомих ЗВО.

4. Вважаємо за доцільне акцентувати, що у процесі модернізації 

менеджменту вищої освіти в Україні важливою є імплементація 

американського досвіду ранжування університетів за певними критеріями, 

розробленими недержавними інституціями, що займаються оцінюванням якості 

освітньої діяльності університетів і коледжів та майбутньої професійної 

діяльності її випускників. При цьому важливо було б надати дані зі 

статистичних джерел у сфері вищої освіти США щодо якісних і кількісних



характеристик такого феномена як «успішна людина», «людина успіху», «еліта 

суспільства». Важливо також було б схарактеризувати основні критерії і 

запоруки такого успіху.

5. На нашу думку, у першому розділі дисертації, у якому авторка аналізує 

теоретико-методологічні засади підготовки успішної людини в університетах і 

коледжах США, варто було б виділити окремий параграф, що містив би 

інформацію про психологічні засади формування успішної людини, починаючи 

від елементарної школи і закінчуючи провідними коледжами та 

університетами, зважаючи на той факт, що сучасне американське суспільство і 

освітньо-культурне середовище функціонують повністю у полі психологічних 

дисциплін теоретичного, експериментального і прикладного циклу.

6. У дисертації розглянуто універсальні підходи до підготовки успішної 

людини в університетах і коледжах США. Проте для більшої переконливості і 

валідності результатів дослідження важливо було б проаналізувати особливості 

становлення успішних випускників університетів, взявши за основу такі 

критерії: рейтинг університету в світовому ранжуванні, приналежність 

університету до певного штату і статус університету ( приватний чи 

державний). Такі критерії дали б суттєво доповнену інформацію щодо якісних і 

кількісних характеристик успішного випускника у різних регіонах США, які є 

мультилінгвальними та полікультурними.

7. Робота не позбавлена певних стилістичних огріхів та орфографічних 

помилок, зокрема, що стосується транслітерації власних назв.

Однак, вказані зауваження мають дискусійний характер і не впливають на 

загальну позитивну оцінку роботи та не знижують цінність дисертації 

О. І. Козьменко, яка є вагомим внеском у вітчизняну теорію і практику 

розвитку вищої освіти та порівняльну педагогіку.

Дисертація Козьменко Олени Іванівни «Підготовка успішної людини в 

закладах вищої освіти США (друга половина XX -  початок XXI століття)», 

подана до захисту на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки відповідає 

п.п. 9, 10, 12-14 «Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого



постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567, зі змінами, 

внесеними згідно з Постановами КМ № 656 від 19.08.2015 р., № 567 від 

27.07.2016 р. та Вимогам до оформлення дисертації, затвердженим Наказом 

Міністерства освіти і науки України №40 від 12.01.2017 р., а її автор 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки.

Офіційний опонент, доктор педагогічних наук, 

професор, завідувач кафедри вищої математики 

Національного університету водного

господарства та природокористування 

(м. Рівне)
П.О. Тадеєв




